新学期伊始,黑河学院的油画教师、俄罗斯 功勋画家瓦洛佳每天早晨过境到黑河市,带着 学生实地写生,为学生介绍与黑河隔江相望的 俄罗斯,晚上再返回对岸的家中。在黑河学院, 像瓦洛佳这样的"通勤外教"还有很多,成为中 俄教育和人文交往的使者。

作为中俄4300多公里边境线上我国境内唯 -所本科院校,1989年,黑河学院与俄罗斯布 拉戈维申斯克国立师范大学签署了第一份合作 协议,正式翻开了对俄合作交流的新篇章。35 年来,黑河学院依托中俄地缘优势和人文资源, 积极搭建人才培养、学术合作、人文交流平台, 与莫斯科国立苏里科夫美术学院等29所高校牵 手,构筑中俄人才培养新高地,成为中俄教育合 作与交流的"桥梁"

以培养对俄应用型人才为主体,黑河学院 探索形成"专业+俄语+实践+创新"应用型人才

新思维融入人才培养全过程,培养了大批既懂 专业又懂俄语、具有国际视野的应用型人才。 以打造对俄合作办学项目、对俄联合培养为"两 翼",建立俄语、美术学、音乐学、计算机科学与 技术、体育教育、旅游管理6个对俄合作办学项 目,充分利用优质教育资源,培养具有国际视野 和实践能力的高素质应用型人才,为区域经济 社会发展作出了积极贡献。

为不断提升人才培养层次,该校与俄罗斯 布拉戈维申斯克国立师范大学、俄罗斯阿穆尔 国立大学等高校开设硕士生和博士生联合培养 项目。目前,该校已与俄罗斯8所高校开展24 个本科专业、18个硕士专业联合培养项目,全面 贯通国际化人才成长通道,留学生规模实现了

近年来,黑河学院以大师班、海外院士工作 室、短期学习培训等项目为支撑,不断吸引俄罗 斯高层次人才,举办莫斯科国立苏里科夫美术学 里科夫美术学院院长、俄罗斯艺术科学院院士柳 巴温首个海外院士工作室,选派师生赴俄罗斯高 水平大学进行短期学习培训,全力拓宽人才培养 渠道,使对俄交流与合作更深入、更充分。

该校创建"科研平台+学术交流+智库建 设"的"三轮驱动"模式,不断提高人才培养质 量,为中俄区域经济社会发展提供智力支撑。 搭建高水平研究平台,与省内18所高校签订共 建"中俄协同创新平台"协议,牵头成立"中俄 创意设计研究中心""中俄工程研究协同创新 中心",联合中俄72所高校、行业协会成立"中 俄创意设计联盟",服务龙江创意设计产业发

"好久不见,我的朋友,欢迎你再次来到俄 罗斯。"中国学生李庆国和俄罗斯阿穆尔国立大 学学生马克西姆相识于"携手青春 共享阳光" 国际青年大会,并结下了深厚的友谊。在每届 "携手青春 共享阳光"国际青年大会中,中俄两

"携手青春 共享阳光"国际青年大会、中 国黑河学院•俄罗斯远东高校田径运动会中 俄大学生艺术联欢节、中俄大学生人工智能 大赛……多年来,黑河学院着力打造文体交 流活动品牌,培养了一大批中外交流合作国际 人才和友好使者。同时,学校以赛事为牵引, 举办(承办)中俄青少年冰球比赛、单项短道速 滑比赛和花样滑冰比赛;举办中俄大学生创意 设计大赛、中俄青年设计交流展,与俄罗斯阿 穆尔国立大学合作设立创意设计学科带头人 国外研修项目等,构建教育向北开放新格局, 形成中俄合作交流为主、多国合作交流为辅的 国际化办学格局。

黑河学院相关负责人表示,新时期,学校积 极探索对俄交流合作新渠道,服务落实我省教 育向北开放行动部署,积极推动对俄教育交流 深度合作,探索服务打造教育向北开放新高地 的新模式新路径。

# 大中小学思政课一体化区域 共同体建设的路径探索

□张德才 姚黎英 于杰

大中小学思政课是对学生进行思想政治教育的主渠道,是 落实立德树人根本任务的关键课程。2022年底,教育部办公厅 下发了《关于开展大中小学思政课一体化共同体建设的通知》, 并公布了大中小学思政课一体化共同体组建情况,要求"自 2022年起每两年为一个周期""在省级层面打造一批理论与实 践相结合的创新性研究型工作平台"。在区域内构建大中小学思政课一体化共同体需要聚焦三个方面,即课程共同体、教学 研究共同体和教师共同体。

#### 课程一体化区域共同体建设

课程一体化是区域共同体建设的基础。思政课不仅仅是 一门单纯的政治课,更是一个课程体系。从内容来看,不同学 段开设的思政课课程不同;从性质来看,不同学段思政课有必 修课和选修课之分;从课程形式来看,思政课包括理论课和实 践课。思政课课程包含的范围是比较广泛的,课程一体化共同 体建设需要整合不同学段课程,形成合力。

首先,保证本地区不同学段思政课间的一致性和连贯性 各学段避免相互脱离、各自为政,在保证统一教学目标的基础 上,根据学生身心特点,循序渐进设计课程内容,使思政课既要 体现学校和学段个性,又要体现共性,个性与共性相结合。

其次,共同体建设要体现区域特点,合作共同挖掘区域内 有价值的思政元素,如地方红色文化、革命事迹等,将这些彰显 本土特色、具有亲和力、能够加深学生认同感的素材分层次融 入到思政课建设中,分学段从讲好中国故事到树立榜样意识, 从激发家国情怀到强化政治认同,从提高文化素养到明确初心 使命,使思政课更加深入人心,潜移默化地发挥育人作用。

# 教学研究一体化区域共同体建设

教学研究一体化是区域共同体建设的关键。从教学层面 来看,思政课教学效果不理想的主要原因就是教与学之间的矛 盾没有真正解决,教师教的内容学生不感兴趣,教的方法学生 不认同,在区域内建立教学共同体的目的就是要科学协调教学 矛盾,从教学关系、教学内容、教学方法三个方面,建立科学合

首先,建立"教师主导、学生主体"式的教学关系。在教学 过程中,科学认识教师与学生对立统一的矛盾,挖掘和促进教 与学间统一的一面,发挥两者的不同作用,避免发生对立,使教 师与学生在平等的基础上,调动教与学的积极性、主动性,促进

其次,设计"理论与实际相结合"的教学内容。思政课是 门说理性很强的课程,需要对马克思主义理论、当前国家政策、 中共党史等进行理论讲解,有时难免抽象、枯燥,学生不容易理 解和产生兴趣。这就要求思政课要与时俱进,与学生实际需求 相结合,与当地红色文化相结合。一方面,在互联网时代,学生 受网络信息多元化冲击,出现思想困惑,思政课教师要深入分 析当前热点和学生感到困惑的问题,通过理论解读帮助学生摆 脱思想困惑,树立正确价值观。另一方面,以当地社会资源和 红色文化为依托,带领学生走出课堂,在观察、体验、服务社会 的过程中,使学生对课堂讲授的理论知识更加理解和信服。

最后,运用"传统讲授与现代科技相结合"的教学方法。传 统讲授在思政课教学中具有不可替代的重要作用,但教学中应 多运用互动式、案例式、启发式、提问式等方法,让学生参与到 课堂的同时提升思政课的获得感。同时,网络信息化时代,新 媒体、新技术为思政课教学方法改革提供了更多可能。思政课 网络教学平台的应用、VR虚拟课堂的搭建等,通过新技术突破 传统课堂的局限,带给学生沉浸式体验,让思政课"动"起来、 "活"起来。

## 教师一体化区域共同体建设

建立教师一体化区域共同体,首先要提升教师主动参与的 意愿。从思想上提升教师的责任感、使命感和合作的意识,认 识到区域共同体建设的重要性和必要性,从而在主观上认同并 愿意参与进来,积极推动区域共同体的建设。

其次,建立区域内教师资源共享平台。区域内各校、各学段 的思政课教师可以共同搭建集体备课平台,面对面地进行研讨, 将本校有特色的教学内容、教学经验和教学方法分享出来,建立 资源库,供其他思政课教师借鉴,从而缩小不同学校和学段间的 教学差距。同时,区域内还应当建立共同研修平台,依托当地研 修基地组织系统学习,邀请知名专家、学者对本地思政课教师进 行有针对性的培训,组织教学名师、获奖教师、优秀教师等分享经 验和心得,通过研修提升本地思政课教师的综合能力。

再次,加强区域内教师互联互通。组织片区跨校听课、评 课,教师间开展座谈会,进行跨校网络问卷调查等,多种方式加 强区域内教师间的合作。尤其是在互联网时代,应充分发挥新 媒体新技术优势,建立网络教学平台,整合形成思政课案例库、 图片视频等素材库、不同学段的题库、优秀教案和课件资源库、 优秀示范课程库等,教师通过网络能够获取更多教学参考资 料,提升思政课课程质量。

最后,鼓励跨校开展教学研究。教而不研则浅,研而不教 则空。将不同学校、不同学段,甚至不同专业的教师吸纳到课 题组开展研讨,能够从不同角度对思政课改革提出建议,从而 丰富教学内容,创新教学方法。将研究成果在区域内共享并转 化为具体行动,落实到本地各学校思政课教学中,必将提升思 政课教学总体效果和吸引力。

思政课建设是为国家培养时代新人的重要渠道,大中小学 思政课一体化区域共同体建设必须在区域内以课程为基础、以 教学为关键、以教师为保障,三个要素形成合力,才能最终强化 思政课教师的综合能力,提升全区域思政课的育人实效。

(作者单位:牡丹江医科大学)



# 龙江各大高校启动迎新模式

□文/摄 本报记者 周姿杉 赵一诺 蒋平

连日来,黑龙江各大高校陆续开启 开学季。为了让来自五湖四海的同学 们感受到学校的温暖,学校使出浑身解 数花式宠"新",精心准备了各具特色的 见面礼和具有仪式感的迎新活动,为八 方学子的新生活开启了崭新的第一页。

8月23日至24日,哈尔滨工业大学 校园迎来2024级本硕博新生。

花式

"一出火车站,就看到了迎新志愿者 高高举起的'欢迎新同学'指示牌,哈工 大好暖心。"哈工大未来技术学院2024 级本科生赵闻博说。

为全力做好迎新工作,该校在机场 火车站设置了迎新接待点,志愿者们引 导新生及家长乘坐免费大巴车前往学校 报到。为切实保障学生顺利入学,该校 为家庭经济困难新生设置了"绿色通 道"、助学帮扶、爱心礼包,为每一位学子 的青春梦想保驾护航。

"我选择继续留在哈工大攻读博士 学位,期待未来在饮用水处理领域潜心 研究。"该校环境学院博士研究生柯政已 在哈工大度过六年时光,他说,哈工大让 我打下了坚实的专业基础,更坚定了我 的人生目标和理想。

精心制作的校徽、冰箱贴、《2024级 本科新生入学须知》……8月27日,来自 五湖四海的哈尔滨医科大学新生,报到 时收到了学校精心设计的文创产品大礼 包,让学子们倍感温暖。

为维护校园秩序保障安全,该校保 卫处在校园内增设交通指示牌及大量路 锥,设立48个执勤点和家长停车场,确 保新生安全、快速、有序报到。校园内还 设置8个迎新志愿者服务站供新生使

"欢迎2024级新同学",齐齐哈尔大 学校门口,鲜艳的彩虹门、飘舞的氢气球 和条幅,印有青春口号、丰富多彩的迎新 展板等都展示了学校满满的诚意,来自 祖国各地的7000多名莘莘学子在"绿色 通道"服务站"一站式"完成入学程序。 吉祥物、签名板、新生红包墙、数字迎新 系统……"花式迎新"精彩纷呈,校园内 温馨和谐的氛围让新生们感受到家的 温暖。





# 云程发轫万里可期

伴随着《哈工大之歌》,在8月 25日举行的2024年开学典礼上,哈 工大党委书记熊四皓为新生代表庄 严佩戴校徽,18524名新生光荣成 为哈工大人

"要以报国之心定位大格局,以 担当之志练就硬功夫,以尖兵之魂 迈向新卓越。希望同学们在解决难 题中持续锻造真才实学,加速成长 为能担重任、可堪大任的栋梁之 材。"该校校长韩杰才勉励新生在哈 工大不断重塑自我、开创新高、实现

谭久彬、段广仁、马军、冷劲松、 赫晓东5位院士在典礼上深情寄语 新生,勉励学子厚植爱国情怀,以服 务国家重大需求为己任,努力学好 科学文化知识,成长为国家的栋梁

"我是新百年哈工大人,我将

秉承'规格严格,功夫到家'的校 训……"在该校电信学院 2023 级 硕士研究生李佳萌的领誓下,全体 新生庄严宣誓。云程发轫,万里可 期。站在新的起点,学子们心中澎 湃着憧憬与壮志。

8月26日,哈尔滨工程大学 2024级本科生开学典礼在线上线 下同步举行,4344名新生将在这里

"探索前沿科技是一条充满艰 辛与挑战的道路,希望同学们牢固 树立科技报国的远大志向,将个人 成长融入国家发展、民族复兴的时 代洪流,在追求'大我'中实现价 值。"哈工程校长宋迎东寄语学子, 要敢为人先,追求卓越,培养活跃的 创新思维,练就过硬的创新本领,在 攀登科学的高峰上做矢志不渝的引

# 以"心"迎新 逐梦学海

学升级了迎新工作系统,通过线上 预报到,完成采集个人信息、登记军 训服尺码、订购行李等事宜,提高报 到效率。系统内置的地图坐标导航 能帮助新生轻松找到宿舍楼。通过 大屏展播迎新数据,时刻掌握迎新

"同学,你好!请问有什么需要 帮忙的吗?"在新生入学"绿色通 道"、财务综合服务、户籍办理等点 位上,工作人员为新生细致讲解学 校相关政策与注意事项。志愿者们 引导新生完成缴费、扫码报到、身份 核验、人脸识别等流程。"在志愿者 的帮助下,顺利地完成了报到入住, 感受到家一般的温暖,期待能度过 美好的大学时光。"该校石油工程学 院新生陈彦杰说。

赓续北大荒精神,让迎新更贴 "心";青春校园亮点多,为迎新更精 "心";筑梦启航有真情,让迎新更温 "心"……新学期伊始,黑龙江八一

为便捷新生报到,东北石油大 农垦大学以"心"迎新,6000余名新 生齐聚校园,共同开启崭新的追梦

求学之旅。 作为与北大荒集团同根同源的 农业院校,新生报到日,学校特别举 办了"'黑土优品'北大荒 乐享农大 好时光""初见·梦启芳华"迎新季 游园打卡主题活动。农产品展示、 品鉴,游戏互动"我与农大第一帧" "我心中的北大荒"……丰富多样的 活动环节,让广大师生了解"黑土优 品",体验龙江农业文化,更好地了 解校史校情及北大荒精神。

"此次北大荒集团'黑土优品进 校园'是校企双方推进'黑土优品' 品牌建设和产品展示的重要举措, 2024级新生一入学就能够见到来 自北大荒各分公司的优质农产品。 新生要不断提升综合素质,继承和 发扬北大荒精神,努力成长为助力 龙江农业产业繁荣发展的重要力 量。"八一农垦大学校长李翠霞 表示。



### 2024年8月29日 星期四

本期主编:姚艳春(0451-84655776) 执行编辑: 杨任佳(0451-84655786)



#### 本报讯(记者周姿杉)近 日,哈尔滨师范大学生命科 学与技术学院组成技术服务 专家组赴伊春市开展中药材 种植技术服务及产业发展调 研,探索企业与高校深度融 合新模式、新途径,发挥科研 优势,助力林都北药产业蓬 勃健康发展。

专家组来到伊春乌马 河林业局,深入国家级育苗 基地拓森苗木有限公司实 地考察,就刺五加种质保 藏、工厂化育苗、良种选育、 科学栽培等方面与公司技 术人员深入交流,探讨刺五 加组培关键技术等前期合 作内容。目前,双方合作取 得阶段性进展,该校专家已 攻克刺五加组培生根技术, 拓森公司正在进行4栋零能 耗大棚的建设,待大棚投入 使用,将推进刺五加工厂化 育苗新进程。

多年来,哈尔滨师范大 学"黑龙江省道地野生中药 材种质资源研究中心"(以下 简称"中心")与伊春市建立 密切合作关系,为平贝、五味 子、白头翁、刺五加等种植、 繁育提供了重要科技支撑。 该校以中心为依托,生命科 学与技术学院联合乌马河林 业局拓森苗木公司打造"寒 地龙药种质创新实践研究基 地"及"寒地龙药产学研结合 示范基地",以科技赋能产业 发展。

调研中,学院专家组与 伊春市成均中草药种植公 司、宏大联创生物科技公司、 伊春职业学院、省林科院伊

春分院、伊春市科技局、林草局等相关部门进行 座谈交流,专家们对中药材种质资源的重要性。 生长条件对药效及产量的影响、种子种苗鉴定 技术、移栽技术等问题进行讲解,共同探讨伊春 中药材蕴藏量、资源优势、品质特性、产业发展

哈尔滨师范大学生命科学与技术学院相关 负责人表示,产业是科技创新的主体,高校是基 础研究的主力军和重大科技突破的策源地。通 过本次活动,推动高校与企业强化创新合作,加 强企业主导的产学研深度融合,是提升创新体 系效能,推动创新链、产业链、资金链、人才链深 度融合的有效途径,也为进一步深化校地合作 奠定了基础。未来,双方将围绕中医药产业发 展持续深入合作,共同助力我省寒地龙药产业 振兴发展。

查看中药材生长情况。

图片由受访单位提供

师

# 春

久